假期遛娃当心这些网红项目



五一假期去哪"遛娃"?家长们带孩子参加游乐项目,要特别注意安全问题。记者梳理发现,最受小朋友喜爱的网红项目中,蹦床、各类滑梯、海洋球类项目较容易发生损害赔偿纠纷案件。本报在此提醒,假期人多,家长要谨慎选择游乐项目,及时制止孩子的危险行为,确保安全。

案例1:从高处跳上蹦床伤及 其他孩子

在朝阳区某室内儿童乐园蹦床区发生过一起意外事件。事发时,5岁半的女孩优优(化名)正抱着毛绒玩偶站在一张面积不大的蹦床上看其他小朋友玩要。此时,7岁男孩小喆(化名)从旁边步梯的三层台阶上直接跳到了蹦床上,导致优优失去平衡摔倒骨折。事发时,现场监控视频中未见工作人员,小喆跳落的台阶侧面贴有"禁止高外跳下"的提醒。

朝阳法院审理认为,由于小 喆系未成年人,其家长徐女士应 尽到监护职责。然而在小喆玩耍 时,徐女士却未在场制止小喆的 不当行为,造成优优受伤,应当由 徐女士承担侵权责任。此外,儿 童乐园的经营者在履行安全保障 义务方面也存在一定缺失,应在 过错范围内承担相应的补充责

朝阳法院近日对此案作出一审判决:认定优优发生的合理损失为4346元,由小喆家长徐女士承担全部赔偿责任。若徐女士不能履行或不能完全履行义务,儿童乐园在未赔偿金额的50%范围内承担补充赔偿责任。

■提醒:警惕蹦床"撞车事 效"

上述案例主审法官毛文蝶表示,蹦床是一项风险较高的运动, 其弹性会使儿童的跳跃产生更大的冲撞力。一旦失去平衡,不仅自己容易受伤,还可能撞伤他人。多个小朋友在一张蹦床上一起玩,较容易发生"撞车事故"。相较于体重较重、年龄较大的孩子,体重轻、年龄小的孩子更容易受伤。毛文蝶建议,6周岁以下儿童尽量不要玩蹦床类游戏。

案例2:中途翻越下环形滑梯 摔骨折

在北京某公园的儿童游乐项目中,7岁的小部(化名)在玩攀岩环形滑梯时,没有按照正常方式滑到底部,而是中途翻越而下,结果重重摔倒在地,导致肱骨踝上骨折。小部父母认为,公园未尽到相应的提示、危险预防、危险消除等义务,存有过错。公园则称,小部受伤是自身原因造成的,且事发时家长未陪同在旁。

法院审理认为,小邰作为限 制民事行为能力人,进行危险行 为导致受伤,监护人没有尽到管护、照看的义务,应当承担主要责任。公园虽张贴了安全须知,但未配备巡视管理人员,没有充分履行安全保障义务,也需承担相应责任。最终,法院判定公园承担30%的责任,赔偿6万余元,小邰自行承担70%的责任。

■提醒:远离过宽过快的滑

记者在中国裁判文书网以 "未成年人""滑梯""受伤"作为关 键词检索发现,相关民事裁判文 书多达600余份。未成年人在滑 梯上逆行攀爬、中途翻越做出危 险动作,或因未注意周围情况、速 度过快发生碰撞等,都容易引发 伤害事故。此外,滑梯周边未全 方位铺软垫、滑梯下方无地垫等 安全防护设施,也是导致未成年 人受伤的原因之一。

案例3:跳入海洋球池导致十 级伤残

北京一3岁男童壮壮(化名) 因跳入海洋球池致右腿骨折,构成十级伤残。

事发当天,壮壮在母亲的陪伴下在某儿童乐园游玩。据工作人员回忆,壮壮是从海洋球区30厘米高的台阶往下跳时受伤的。现场监控录像显示,壮壮曾多次从台阶往下跳,当时其母亲正在十几米外的点餐区点餐。

法院审理认为,壮壮在儿童 乐园海洋球区域玩耍时,无工作 人员在场进行秩序维护或安全提 示。事发时监控所及的儿童乐园 范围内,未见相应安全提示或警 示标志,因此儿童乐园未完全尽 到安全保障义务,应对壮壮造成 的损害承担赔偿责任。事发时, 监护人未陪伴在壮壮身边并对他 的行为加以制止,也应负一定责

在这起案件中,儿童乐园的 责任更大,被法院判决承担70% 的责任,壮壮自行承担30%的责任

■提醒:家长要及时制止危 险动作

在中国裁判文书网,以"未成年人""海洋球""伤害"作为关键词检索出的民事裁判文书共有60余份。记者注意到,部分案件经营者存在过错,如外地一家游乐场的海洋球池中混入了本应放置在"职业体验馆"的橡胶球,孩子误将其当作海洋球抛掷,导致他人受伤;也有部分海洋球池的围栏设计相对于小孩来说较高,且外侧没有台阶,小孩翻越护栏存在安全隐患。

游乐场所要求家长陪同

朝阳区姚家园路一家连锁儿童乐园的工作人员表示,该乐园项目比较适合1至8岁的儿童游

玩,大一点的孩子也可以来,但只要未满18周岁均需要家长陪同在侧,而且陪同家长也要买票。在某平台上,该乐园有单独成人陪原以及大小套票在售,单独成人陪同票价折后为74元。朝阳大悦城内有一家儿童运动空间,记者拨打客服电话被告知,内设项目推荐5至18周岁的孩子游玩体验,未满16周岁建议家长陪同。

记者注意到,一些游乐场也会要求家长签署《安全承诺书》,当中包含免责条款。但这种格式条款往往被认为是"霸王条款",伤害发生后,经营者并不能因此免责,还是要根据实际情况和过错责任具体分析。

看护义务主要在监护人

罗娇提醒,对未成年人的看护义务主要在于监护人。假期家长带孩子出门游玩时,要切实做好监护和安全教育工作,提前评估游乐项目的风险,根据孩子的年龄和身体状况选择合适的项目。在游玩过程中,家长要时刻关注孩子,教导孩子规范自身行为,及时制止危险举动,防止因孩子的不当行为给自己或其他未成年人造成损害。游乐场所经营者也要把安全放在首位,不断完善安全设施,加强日常管理,为孩子们营造一个安全的游乐环境。

释疑:伤害事故责任如何认

定?

从以往发生的意外伤害案件 不难看出,未成年人在游乐场所 受伤后,责任划分主要涉及监护 人责任和经营者责任。罗娇告诉 记者,未成年人大多属于限制民 事行为能力人或无民事行为能力人或无民事行为能力人或无民事行为能力 人,监护人有责任对其进行监管 和教育。若孩子因自身危险行为 受伤或伤害他人,而监护人未尽 到监护职责,通常要承担主要责 任。

此外,专门为未成年人提供娱乐的场所经营者,也应当严格 娱乐的场所经营者,也应当严格 好照法律规定履行安全保设施 务。游乐场馆需要对游乐全检 进行管理维修,定期贵贴始安全远 和维护;在醒目位置张贴游乐、检查 知或警亦标志,明确告罗求等;和 目对应的年龄、身高要求等理和 是安全巡护员进行巡视、管理和 证明

若场馆未能尽到合理限度范围内的安全保障义务,造成未成年人的伤害,也应当承担侵权责任。若因未成年人的行为造成他人损害,场馆未尽到安保义务的,那么场馆要承担相应的补充责任。法院会考虑各方的过错程度、行为与损害结果之间的因果关系等因素,综合进行责任判案。

五一将至,请看这份消费避"坑"指南

"网红探店"滤镜碎了一地?"超值套餐"暗藏强制消费?"盲盒"爆款可能是智商税?新消费形态花样百出,但也要小心暗礁,以免陷人商家的消费套路!

"五一"小长假到来之际,记者结合政策新规,热点案例,出炉一份消费避"坑"指南,助你一键识别套路话术、拆解隐藏条款、预警高风险场景,炼就"火眼金睛"。

警惕健康食品"伪科学"营销

近日,北京等15地消协、消保委联合发布了涉厨店、文旅等领域的消费洞察报告。其中指出,"买保健品上当"不再是老年人专属,26至45岁的群体在营养健康消费市场中占比达79.8%,而商家宣传的"速成健康""速成美丽""速成减脂"等成了年轻消费群体不可逾越的"坑"。同时,营养健康消费纠纷呈现出虚假宣传技术升级、非法添加隐蔽化、新型消费场景风险集中三大特点。

相关监管部门已经注意到这类现象。4月17日,市场监管总局印发《关于维护广告市场秩序营造良好消费环境的通知》,规定要依法查处普通食品广告宣传具备保健功效或者疾病预防治疗功能,以及无事实依据,违反相关标准规定宣称"零糖""零卡""无添加""不含防腐剂"等违法违规行为。

市场监管总局提醒消费者科学认知、理性消费,购买保健食品时,务必记住选择正规的销售场所、看注册或备案信息、看适宜人群,查看生产日期和保质期、留存购买的凭证、理性选择网络销售、正确看待跨境电商产品这七大要点。

小贴士

国内产品,通过"国家药品监督管理局官网"查询是否具备"保健食品" 蓝帽子标志或医疗器械备案;海外产品要检查FDA认证(FDA即美国食品 药品监督管理局)。

小心直播带货产品陷阱

你会在直播间跟风"买买买"吗?记者从市场监管总局4月18日召开的新闻发布会上获悉,2024年,全国市场监管部门共受理消费者投诉1862.5万件,其中网购投诉举报1318.6万件,同比增长4.6%。

在网购的诸多形式中,网红带货、店主直播、导购直播等多样化的网络直播纷纷涌现,虚假宣传、质量"翻车"、退换货困难等诸多问题成为诉求热点。2024年,市场监管总局通过平台渠道接收直播带货投诉举报40.2万件,同比增长19.3%。其中,社交种草类直播平台增速较快,同比增长3倍;其次是短视频类直播平台,同比增长48.8%。

广东省消费者委员会观察146场直播后,总结出"优惠价"不优惠、信息模糊不真实、限时限量制造紧张感、赠品标注虚高、以"白牌"产品误导消费者五方面典型消费潜规则。其提醒消费者勇敢抵制、积极举报、大胆监督,在直播网购时,注意了解并防范直播间不规范促销行为,树立理性消费观念,不轻易被各种话术误导;若怀疑主播存在虚假诱导、价格不实等行为,可主动要求经营者提供商品详细情况及相关优证材料。

小贴士:

上述直播间不规范促销行为,损害了消费者的知情权、公平权,破坏公平交易环境,还存在可能违反消费者权益保护法、电子商务法、价格法等法律法规的情形。

新型线上支付方式背后暗含风险隐患

在消费市场日益多元化的当下,"先用后付""免密支付"等支付方式凭借灵活、便捷的特点在电商平台上迅速普及,但也带来多重风险隐患。

"先用后付"指满足特定条件的消费者在电商平台购物时可先0元下单, 待确认接受商品时再支付款项的一种新型消费模式。中消协最新发布的 《2024年全国消协组织受理投诉情况分析》(以下简称《投诉情况分析》)指出, 黑猫投诉平台上,涉及"先享后付""先学后付""先用后付"的相关投诉超万条。有专家提醒,若消费者在不知情的情况下使用了"先用后付",后续很可能会因未按时还款产生逾期费用,甚至出现信用风险等问题。

"免密支付"指无需密码确认支付,是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能,用户开通后,单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。中国消费者协会指出,免密支付易成盗刷漏洞,这一功能若被不法分子利用,可能给消费者带来严重的安全隐患,比如手机丢失或账号泄露风险激增,小额免密累积大额损失,隐蔽性强导致难以及时察觉。

增,小额况密系积入额颁失,隐敝任独导致难以及时祭见。 记者尝试后发现,在开通环节,部分平台将"先用后付"和"免密支付"设置为支付页面默认推荐选项或者优先选项,而与近乎无障碍的开通流程相比,两者的关闭步骤都很复杂。在客服的帮助下,记者来回翻找多个页面后才彻底关闭相关服务。

中消协则建议消费者,采取非必要不开启免密支付、强化账户安全保护、养成定期对账习惯3种措施。一旦遭遇盗刷,应立即冻结支付渠道,留存证据投诉,若损失金额较大,应及时向公安机关报案,并配合提供相关证据材料。

小贴士:

消费者可通过设置高强度密码并注意更换,关闭非必要支付权限、避免在公共网络环境下进行支付操作等方式,强化账户安全保护。

平台退选万能操作:直接找客服,要求关闭相关支付服务。

小心自动续费"暗藏玄机"

今年"3·15"期间,"自动续费"相关问题被中国消费者协会列为"2024年十大消费维权舆情热点"之一。"关闭自动续费仍被扣费""建议取消强制自动续费"等话题屡屡引发关注,"注销软件≠终止扣费""经常找不到退订页面""小字条款往往暗藏玄机"等内容成网民叶槽的重点。

2024年7月1日起施行的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》要求,经营者应当在消费者接受服务前和自动延期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。否则违规情节严重的,可以责令停业整顿或吊销营业执照。因此,建议消费者保存好交易记录,比如对话和聊天的截图、一系列消费凭证和相应的证据,一旦发生争议,可以拿起法律武器进行维权。

小贴士:

通常情况,iOS系统可在设置中打开订阅,点击取消。其他操作系统一般通过微信和支付宝来取消自动续费。 本报综合消息